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ЕНЕРГЕТИЧНА  СЕРТИФІКАЦІЯ  БУДІВЕЛЬ 
ЗАКЛАДІВ  СОЦІАЛЬНОЇ  СФЕРИ

УДК 621:658.264

Через зношеність фонду будівель бюджетної сфе-
ри, збільшення витрат та брак бюджетного фінан-
сування на покриття комунальних витрат і значно 
більшу потребу в проведенні заходів з енергозбере-
ження та санації будівель питання аналізу ефектив-
ного використання енергетичних ресурсів є актуаль-
ним. Особливо це стосується об’єктів у сільській міс-
цевості, де обсяг капіталовкладень соціального при-
значення у розрахунку на одного жителя залишаєть-
ся у 1,5…2 рази нижчим, ніж у містах [1–6].

В Україні налічується близько 98 тисяч бюджет-
них закладів, зокрема, з них: 16,4 тис. – дошкільних 
навчальних закладів (ДНЗ), 19,7 тис. – загальноосвіт-
ніх навчальних закладів, 19,2 тис. – бібліотек, 8,3тис. 
– лікарських амбулаторно-поліклінічних закладів, 
2,4тис. – закладів охорони здоров’я [7]. 

Одним з елементів оцінки ефективності викорис-
тання енергетичних ресурсів є енергетична сертифі-
кація об'єктів – споживачів ресурсів, або енергетич-
на сертифікація, як це прийнято в світовій терміно-
логії, зокрема в стандартах ЄС [8, 9]. Витрати на опа-
лення бюджетних установ в Україні є у 2…3 рази ви-
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щими (клас енергоефективності будівель F, Е), ніж 
витрати на опалення аналогічних установ країн Єв-
ропейського Союзу (ЄС), причому це не гарантує до-
тримання санітарних вимог в приміщеннях бюджет-
них установ. 

Огляд існуючих схем енергетичної сертифіка-
ції будівель. Шкала енергоефективності, що діяла 
в Україні до 01.01.2016, враховувала лише потребу 
будівлі на опалення, натомість чинні в Європі шка-
ли включають в себе потребу на опалення, охоло-
дження, ГВС, електроенергію. З 1 січня 2016 року 
набув чинності адаптований європейський стандарт 
EN15217, що включає всі види енергії.

Відповідно до [10–14] сертифікат характеристики 
енергетичного стану будівлі включає еталонні зна-
чення нормативних і фактичних показників, щоб 
користувачі могли порівняти і оцінити енергетичну 
ефективність будівлі, та супроводжується рекомен-
даціями щодо рентабельного покращення останньої.

На першому етапі введення енергетичної сертифі-
кації будівель в Україні застосовуються правила ви-
значення меж класів енергоефективності відповідно 
до [10], що полягають у визначенні відхилення енер-
гетичного рейтингу будівлі від нормативно встанов-
лених значень величин витрат енергії на одиницю 
опалюваного об'єму будівлі [11].

На другому етапі запровадження енергетичної 
сертифікації будівель в Україні, що наступає після на-
копичення достатньої інформації про рівень енергос-
поживання існуючого будівельного фонду, застосову-
ються правила визначення меж класів енергоефек-
тивності відповідно до ДСТУ Б EN 15217 [12].

Згідно з [12] загальний принцип побудови шкали 

ефективності енергоспоживання будівель базується 
на використанні нормативних Rr (відповідає вимогам 
сучасних норм для типу будівлі, приймається згідно з 
ДБН В.2.6-31) та фактичних Rs (відповідає середньо-
статистичному фактичному показнику типу будівлі) 
даних про енергоспоживання типових Українських 
будівель.

Згідно з технічною термінологією, прийнятою у 
європейському стандарті EN 15217:2007, шкала гра-
дації (віднесення) питомих показників ресурсоспо-
живання у будівлях налічує 7 класів - від «А» до «G». 
При цьому, межі кожного класу різняться залежно 
від типу будівлі: школа, дошкільна установа, лікарня, 
тощо. В різних країнах використовуються різні за де-
талізацією типології будівель, наприклад за методо-
логією оцінки питомих показників в рамках кампанії 
Дисплей розрізняють 15 типів будівель залежно від 
їх функціонального призначення [8]. 

У європейських стандартах, що визначають про-
цедуру та порядок проведення енергетичної серти-
фікації будівель, визначено необхідність розробки 
методу оцінки енергоефективності як нових, так і іс-
нуючих будівель. У зв’язку з цим у EN 15603 [13] за-
пропоновано два типи енергетичних рейтингів буді-
вель: розрахунковий та інструментальний рейтинги.

При енергетичній сертифікації за Дисплей [8] ви-
користовується інструментальний підхід та загаль-
ний показник енергоспоживання будівлею, що вра-
ховує всі спожиті енергоносії, а саме: теплову енер-
гію, електричну енергію, природний газ, мазут, ву-
гілля, деревину, фотоелектричну енергію, тощо із 
зазначенням потреб, на які вони використовують-
ся. Шкала Дисплей побудована для первинної енер-
гії, тому при перерахунку кінцевої енергії в первин-

ну використовуються перевідні коефі-
цієнти.

У Німеччині енергетичний сертифі-
кат є обов'язковим документом з 2002 
року для нових та суттєво модернізо-
ваних будівель. Вимоги до енергетич-
них сертифікатів існуючих будівель, 
призначених для продажу або орен-
ди, а також громадського користуван-
ня, були введені в липні 2008 року [15]. 
Метод розрахунку енергоспоживання 
будівлею, що використовується в Ні-
меччині при енергетичній сертифіка-
ції - цілісний метод, детально описа-
ний в стандарті DIN V 18599 [15], що 
надає метод підрахунку енергії, необ-
хідної для опалення та охолодження 
будівлі, а також її нормального функці-
онування.

Енергетичне маркування будівель в 
Російській Федерації реалізується шля-
хом проведення енергетичної паспор-
тизації. За допомогою енергетичного 
паспорта контролюється енергетична 
ефективність будівлі, під якою розумі-

Таблиця 1. Класифікація будинків за енергетичною ефективністю 
згідно з ДБН В.2.6-31

Таблиця 2. Підходи до визначення класів енергетичної сертифікації будівель
згідно з  ДСТУ Б EN 15217 
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ють певний рівень енергоспоживання на опалення 
при дотриманні комфортних умов. Виділяють 6 кла-
сів енергетичної ефективності від А до Е. Клас енер-
гетичної ефективності визначається за величиною 
відхилення, у відсотках, розрахункового (виміряно-
го або нормалізованого) значення від нормативного 
[15].

За результатами аналізу існуючих підходів до по-
будови шкал енергоефективності виявлено необхід-
ність наявності значень нормативного споживання, 
середнього фактичного споживання, а також фактич-
ного споживання енергії по категорії будівель. Відпо-
відно інформація, що грунтується не тільки на про-
ектних даних, але й на врахуванні фактичних даних 
–  в достатній кількості та в систематизованому вигля-
ді відсутня. 

Отже, основною метою статті є розвиток методів 
енергетичної сертифікації та створення шкал енерго-
ефективності. 

Основні дослідження:
1)    узагальнення енергетичних та експлуатацій-

них характеристик будівель соціальної сфери 
та встановлення репрезентативних значень 
для вибірки типових будівель;

2)    аналіз питань налаштування шкали відповідно 
до значень параметрів нормативних та серед-
ніх фактичних/розрахункових показників спо-
живання енергії та застосування сертифікації;

3)    аналіз використання шкал сертифікації для де-
монстрації зміни рівня енергоефективності.

В рамках проекту «Сприяння розвитку соціаль-
ної інфраструктури» (2013-2016 рр.), що впроваджу-
ється Українським фондом соціальних інвестицій за 
фінансової підтримки Уряду Німеччини, виконано 
комплексну/часткову термомодернізацію більш ніж 
60 будівель об'єктів бюджетних установ соціальної 
сфери, розташованих у Вінницькій, Кіровоградській 
та Львівській областях. Це типові невеликі об'єкти, 
більшість з них знаходяться в сільській місцевості. 
Для верифікації енергетичних показників проекту 
проводились енергетичні обстеження будівель соці-
альної сфери [6]. 

Характеристика об’єктів дослідження. Більшість 
об'єктів, що розглядались в рамках ін-
вестиційного проекту, – це школи та 
ДНЗ. Об'єкти частково використову-
ють свої площі, що пов'язано зі змен-
шеною відносно проектних показни-
ків кількістю дітей. Дані особливості 
використання площ призводять до пе-
ревитрати споживання енергоресур-
сів, а отже, – надмірних витрат в бю-
джетній сфері.

Всі будівлі розташовані в І темпе-
ратурній зоні. До термомодернізації в 
розглянутій групі будівель соціальної 
сфери середній термічний опір зовніш-
ніх непрозорих огороджень становив 
0,8…1,5 м2К/Вт (мінімально допустиме 

значення опору теплопередачі для стін 3,3м2К/Вт), 
що призводить до надмірного споживання енергоре-
сурсів та недотримання умов внутрішнього мікроклі-
мату приміщень. Дерев’яні віконні блоки – у незадо-
вільному стані, деревина за період експлуатації роз-
сохлася, спостерігаються нещільності між рамою та 
склом. В багатьох вікнах відсутнє одне скло з двох. За 
низьких термічних опорів впровадження незначних 
енергозберігаючих заходів не завжди дає можливість 
покращити клас енергоефективності будівель. 

На розглянутих об'єктах, що розташовані в сіль-
ській місцевості, використовували застарілі котли, де-
які будівлі опалюються за допомогою печей (грубок). 
Основний вид палива в даній місцевості – це вугіл-
ля та дрова, так як в даних регіонах відсутній газ [6].

Результати дослідження. За фактичними по-
казниками середнє споживання теплоти на опа-
лення для закладів соціальної сфери становить                     
89 кВт∙год/м3. Будинки в Європі сьогодні спожива-
ють 121…135 кВт∙год/м2. За фактичними значен-
ням розкид значень питомих показників віднос-
но середнього досить значний та становить понад 
50%. На рис. 1 приведено питомі показники те-
плоспоживання.

Питоме теплоспоживання основної частина бу-
дівель знаходиться в діапазоні 50…140 кВт∙год/м3. 
Розміри розглянутих будівель різні (від 50 до             
25000 м3). На рис. 2 наведено розподіл об'єктів 
за питомим енергоспоживанням без вилучених 
об'єктів.

За сучасними вимогами норма споживання те-
плової енергії становить: 31 кВт∙год/м3 для шкіл, 
36 кВт∙год/м3 – для  ДНЗ; 47 кВт∙год/м3 – для за-
кладів охорони здоров’я (амбулаторій, лікарень, 
фельдшерсько-акушерських пунктів (ФАП)) [10, 11].

Згідно з нормами, що діяли в період зведення бу-
дівель [16], норма споживання теплової енергії за-
лежить від регіону, об'єму будівлі, року побудови. 
70% розглянутих будівель побудовані в період 1970–
1990рр., деякі будівлі збудовані навіть в другій поло-
вині ХІХ сторіччя.

Для бюджетних закладів, що побудовано піс-
ля 1981 року, норма споживання теплової енергії 

Рис.1. Питоме споживання об'єктів соціальної сфери.
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збільшилася порівняно з будівлями, зведеними до            
1980 року. Зі збільшенням об'єму будівлі нормоване 
питоме значення споживання теплової енергії змен-
шується. Для Львівської та Вінницької областей нор-
ми споживання теплової енергії однакові, та дещо 
більші порівняно з Кіровоградською областю [16], що 
пов’язано з урахуванням кліматичних умов. Порівня-
но з новими діючими нормами споживання теплової 
енергії, старі норми більші на 10…15 кВт∙год/м3. 

85% розглянутих будівель становлять школи та 
ДНЗ. Шкала енергетичної сертифікації була розро-
блена для ДНЗ та шкіл. 

Загальна кількість шкіл у вибірці 32. Середнє пи-
томе споживання даною групою 84 кВт∙год/м3. Ана-
лізували школи за роками побудови, 60% шкіл побу-
довано в період 1960–1980 рр. Нор-
мативні значення для будівель, що 
побудовано до 1980 року, менші, ніж 
для будівель з 1981 року, але за фак-
тичними даними картина обернена. 
Це пов'язано з тим, що будівлі, збудо-
вані в ХІХ сторіччі, мають кращі те-
плофізичні властивості огороджень 
та зменшують загальні показники 
фактичного теплоспоживання. 

Окремо розглянута група об'єктів 
ДНЗ. Майже всі вони побудовані 
до 1981 року (80%). Середнє питоме 
споживання даною групою складає        
93 кВт∙год/м3.

При побудові шкали енергетичної 
сертифікації будівель на розкид меж 
класів енергоефективності впливає 
співвідношення фактичних та норма-
тивних значень енергоспоживання. 
На рис. 3 наведено вплив на загаль-
ний інтервал шкали та розподіл шка-
ли на інтервали зміни нормативних 
значень Rr (а) та розрахункових/фак-
тичних значень Rs (б) при співвідно-
шеннях Rr/Rs = {0,3; 0,5; 0,8}.

З рис. 3 слідує, що варіації вели-
чини Rr більше впливають на розпо-
діл інтервалів у верхній частині шка-
ли, а зміна Rs – у нижній. Крім того, 
величина Rs при зміні співвідношень 
Rr/Rs впливає на величину загально-
го інтервалу шкали. Тобто, коли спів-
відношення Rr/Rs прямує до одиниці, 
розкид шкали зменшується. 

Відповідно до підходів, що запро-
поновані європейським стандартом 
EN 15217, основна частина будівель 
потрапляє в середину шкали (клас Е, 
D). Заходи, що впроваджуються на 
об'єктах, не завжди дають можливість 
достатньо зменшити питоме енергос-
поживання, щоб забезпечити перехід 
з класу в клас, тому що не в повному 

обсязі виконана термомодернізація, недотримання 
комфортних умов до термомодернізації. Для кращої 
оцінки впроваджених заходів рекомендується розби-
ти кожен клас на підкласи. Отже, шкала енергетич-
ної сертифікації будівель матиме 14 класів. 

Проект реалізується для більшості об'єктів, що 
розташовано в сільській місцевості. В кожному селі 
є школа та ДНЗ. Основним завданням була розроб-
ка універсальної шкали енергетичної сертифікації. З 
вище наведеного аналізу видно, що фактичні значен-
ня для шкіл та ДНЗ не суттєво відрізняються, анало-
гічно і з нормативними значеннями, що є підставою 
розглядати всі об'єкти разом. 

Проведено аналіз відхилень ЕР (показник енерго-
ефективності – energy performance indicator) від лівої 

Рис.2. Скоригований розподіл об'єктів за питомими значеннями 
теплоспоживання будівель.

Таблиця 3. Фактичне питоме теплоспоживання будівель закладів соціальної сфери.

а                                                                             б

Рис.3. Вплив зміни співвідношень Rr/Rs на положення класів 
енергетичної ефективності при варіюванні нормативних даних 

(а) та при варіюванні фактичних даних (б).
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межі класу для трьох варіантів: 1) Rr.сер, Rs.сер; 2) Rr для 
кожної групи (Rr = {31, 36, 47}), Rs.сер; 3) Rr, Rs для 
кожної групи. На рис. 4 наведено розподіл об'єктів 
по відхиленням для середніх значень.

 Більшість об'єктів потрапляють в діапазон від-
хилень [3...12). Для інших варіантів аналізу даних 
збільшується кількість об'єктів, котрі знаходяться 
в діапазоні [0...3), але основна частина розглянутих 
об'єктів потрапляє в групу відхилень [6...9). 

Запропонована шкала енергетичної ефективності 
закладів соціальної сфери на 14 класів побудована за 
правилами, що наведено в табл. 4.

На рис. 5 наведено шкалу енергетичної ефектив-
ності об'єктів соціальної сфери. 

За проектом передбачено виконання наступних 
основних енергозберігаючих заходів: заміна вікон на 
двокамерні енергозберігаючі склопакети; заміна вхід-
них дверей металопластиковими; встановлення ре-
куператорів теплоти у коридорах, спортивних та ак-
тових залах; перекриття даху з заміною стропильної 
системи та його утепленням; заміна або встановлен-
ня сучасних котлів; реконструкція системи опален-
ня. Також за проектом на деяких об'єктах передбаче-
но утеплення зовнішніх стін, встановлення теплових 

насосів, впровадження електричного 
опалення і т. д.

Після впровадження енергозбері-
гаючих заходів, що передбачено про-
ектом, досягається наступний відсо-
ток економії теплової енергії (рис. 6). 

Енергозберігаючі заходи при впро-
ваджені в комплексі мають більший 
ефект, ніж коли їх впроваджувати по-
одиноко. На рис. 6 червоним кольо-
ром показано діапазон економії те-
плової енергії від провадження комп-
лексу енергозберігаючих заходів на 
різних об'єктах. В діапазон 15…25% 
очікуваної економії енергоресурсів 
від впровадження енергозберігаючих 
заходів потрапляє найбільша кіль-
кість об'єктів. 

Рис.4. Відхилення об'єктів від лівої границі класу при умові, 
що Rr.сер, Rs. сер.

Таблиця 4. Побудова шкали енергетичної сертифікації з розбивкою на 
14 класів енергоефективності

Рис.5. Шкала енергетичної сертифікації об'єктів соціальної 
сфери.

Рис.6. Рівень економії теплової енергії від впровадження ком-
плексу енергозберігаючих заходів.

Рис.7. Розподіл об'єктів за відсотком економії від впровадже-
них енергозберігаючих заходів.
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На рис. 7 наведено розподіл об'єктів за відсотком 
економії після реалізації передбачених проектом за-
ходів.

На рис. 8 наведена зміна питомого теплоспожи-
вання по об'єктам до та після впровадження енерго-
зберігаючих заходів (ЕЗЗ). Горизонтальними лінія-
ми нанесено границі класів енергоефективності.

На більшій кількості об'єктів клас енергетичної 
ефективності покращується на одну сходинку. Засто-
сування даної шкали дозволяє оцінювати клас енер-
гоефективності бюджетних закладів соціальної сфе-
ри. Запропонована шкала енергетичної ефективнос-
ті дозволяє оцінити покращення класу енергоефек-
тивності при малому поступі від енергозберігаючих 
заходів.

В роботі проаналізовано більш ніж 60 типових бу-
дівель бюджетної сфери, що розташовано у сільській 
місцевості Вінницької, Кіровоградської та Львівської 
областей. Розроблено шкалу енергетичної ефектив-
ності будівель для закладів соціальної сфери. На 
основі проведених досліджень оцінено рівень енер-
гоефективності об'єктів до та після рекомендованих 
заходів. Запропоновано підходи енергетичної серти-
фікації будівель.
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